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Bezpecnostni opatieni

Pred pouzitim kalkulatoru je potfeba se seznamit s
nasledujicimi body bezpeénostniho opatreni.

A Upozornéni

Tyto informace upozorfiuji, Ze v pfipadé nedodrzeni
téchto zasad hrozi poskozeni zdravi i majetku.

Baterie

® Po vyjmuti baterie z kalkulatoru ji umistéte na bezpe¢ném misté
mimo dosah déti, u kterych hrozi nebezpeci polknuti. V pfipadé
pozfeni neprodlené vyhledejte Iékare.

e Baterii nikdy nerozebirejte. Pfi nasilné demontazi vznika
nebezpedi zkratu. Baterii nikdy nevystavujte pfimému slunci,
ani ji nevhazujte do ohné.

* Baterii nie nalezy nigdy tadowac, usitowac ich demontazu
ani doprowadza¢ do zwarcia. Baterii nie nalezy nigdy
wystawiac na bezposrednie dziatanie ciepta ani utylizowac
poprzez spalenie.

* Neodbornym zachazenim s baterii muze dojit k vyte€eni baterie
a poskozeni okolnich pfedmétu ¢i poleptani pokozky.

e Pfivkladani baterie do kalkulatoru dbejte na to, aby byla
baterie vloZzena spravnou stranou.

* V pfipadé, ze kalkulator nepouzivate delSi dobu, baterii z ni
vyjméte, jinak hrozi k poskozeni kalkulatoru.

* Pouzivejte pouze spravny typ baterii, vhodny do tohoto
kalkulatoru.

Likvidace kalkulatoru

* Nikdy kalkulator nevhazujte do ohné, nebot by mohlo dojit
k explozi jeho drobnych &asti, pfi které hrozi riziko pozaru
a poranéni téla.

* Nakresy a vysvétlivky v nasledujicim uzZivatelskym manualu

(napfiklad oznaceni klavesnic u pfikladu) jsou pouze informativni
a mohou se drobné lisit.
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Bezpecnostni opatieni pfi manipulaci s kalkulatorem

* Pred pouzitim kalkulatoru nejdfive stisknéte

tlagitko

® 1 kdyz kalkulator normalné funguje, vyméiite baterii

alespon jedenkrat za tfi roky.

Vybita baterie mize vytékat a zpusobit poSkozeni a nasledné
selhani kalkulatoru. Nikdy nenechavejte vybitou baterii uvnitf
kalkulatoru.

* Kalkulator neskladujte na prasném, ani vihkém miste,

a také se vyhnéte mistim s extrémné vysokymi ¢i nizkymi
teplotami. Velmi nizké teploty mohou zpUsobit pomalé
zobrazovani na displeji, Uplné selhani displeje a zkraceni
Zivotnosti baterie.

« Vyhnéte se skladovani na pfimém slunci, v blizkosti okna,
topeni, nebo na mistech, kde muze byt vystaven extrémné
vysokym teplotam. Horko muze zpusobit zménu barvy
nebo deformaci pouzdra kalkulatoru a poskozeni interniho
obvodu.

* Vyhnéte se také vysoké vihkosti a styku s vodou. Takové
podminky mohou pfistroj nenavratné poskodit.

* V pfipadé, Ze kalkulator nefunguje, nejdfive se pokuste
vymeénit baterii. Jestlize i po vyméné baterie shledate zavadu,
sepiste zavady v pisemné formé a s timto pisemnym
vyjadfenim kalkulator reklamujte. Reklamace zavad
zpusobenych $patnou manipulaci nebudou uznany.

® Nikdy kalkulator neohybejte a nekrutte s nim.

Nenoste jej v kapse kalhot ¢i jiného pfiléhavého obleceni,
kde mlze dojit k ohnuti pfistroje.

Kalkulator nikdy nerozebirejte.
Tlacitka nestiskavejte pomoci tuzky, nebo jiného Spic¢atého
predmétu.

® K ¢isténi vnéjSiho povrchu pouzivejte suchy hadfik.

V pfipadé silného znedisténi Ize pouZzit lehce vihéeny hadFik.
K &isténi nepouzivejte benzin, fedidlo ani jiné chemikalie,
které mohou poskodit obal.

Vyrobek se nesmi likvidovat sou¢asné s ostatnim dopadem
z domacnosti. Jste zodpovédni za to, aby bylo toto zafizeni
predano do sbérného mista, ur¢eného ke sbéru elektrického
a elektronického zafizeni.
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Dvouradkovy display umoziuje nahled
modelovych vypoctu i jeho koneéného
vysledku.

e v hornim fadku se zobrazuje postup vypoctu
e dolni fadek zobrazuje konec¢ny vysledek

Kdyz vysledkem neni celé ¢islo, a je delSi nez tfi Cislice, tak se
jednotlivé Cislice po tfech oddéluji ¢arkou pro snadnéjsi orientaci.

Pred pouzi

B Rezimy

Pred zapocetim vypoctl je potfeba zvolit spravny rezim
dle nasledujici tabulky:

Pocetni operace sttlias(!:(irt]s;e ak?izloaci
Zakladni aritmetické pocty @ COMP
Smérodatné odchylky 2 SD

Regresni vypodty =] REG

® Stisknutim klavesy vicekrat, se vam zobrazi dalSi

moznosti nastaveni obrazovky. Toto nastaveni je popsano
v konkrétni ¢asti tohoto manualu, pod které spada.

* Vzdy je potfeba nejdfiv nastavit mode podle druhu vypodtu,

ktery chcete vykonat. S orientaci mezi jednotlivymi funkcemi
vam pomuze tento manual.

_Sb >
==

Priklad: statisticky vypocet
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Pozor!
Chcete-li vratit puvodni nastaveni,

stisknéte klavesy: @)(Mode) B3

Zakladni vypocty COMP
Jednotky Deg (stupné)
Exponencialni funkce Norm 1
Zlomky abl
Desetinna ¢isla tecka

Indikator zvoleného rezimu se objevi v horni ¢asti displaye.

Pred zahajenim vypoctl je potfeba zkontrolovat zvoleny
rezim (SD, REG, COMP) a jednotky (Deg, Rad, Gra).

M Vstupy

Oblast paméti vstupnich dat muze obsahovat 79 kroku.
Jeden krok se rovna kazdému stisknuti aritmetického
znaménka (E3, &, E3, B3).

Stisknuti tlagitka nebo se mezi kroky nepocita, avsak
pouze do chvile kdy spolu s timto tlagitkem nezmacknete
napfiklad . Toto se za krok jiz pogita.

Jeden vypocet mlze obsahovat 79 krokl. Po 73. kroku se na
display misto kurzoru ,_* objevi ,?“, ktery vas timto upozorriuje
k blizici se vy¢erpané paméti. Jestlize vas vypocet je delsi
nez 79 krokd, je potfeba jej rozdélit na dvé a vice ¢asti.

Stisknutim tlagitka se vam zobrazi vysledek, ktery je
mozné pouzit pfi nasledujici nové operaci. Vice o moznostech
tlagitka naleznete v sekci ,pamétova média“.

B Provadéni oprav béhem poéetnich operaci

S pomoci tladitek () a () mizete posunout kurzor v
potfebném sméru.
Stisknéte tlacitko , chcete-li odstranit &islo & funkci
na aktualni pozici kurzoru.
Chcete-li zménit kurzor £, stisknéte klavesy ) (INg) .
Gdy wyswietlany jest taki kursor, wprowadzenie elementow
z klawiatury powoduje wstawienie ich w biezacej pozycji kursora.
Stisknutim s nebo BB prejdete zpatky k ptvodnimu
kurzoru.
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B Funkce piehravani vypoétu

PFi kazdém vypoctu si tato funkce pamatuje vzor, ktery byl

pro vypodet pouzit. Stisknutim klavesy (A] se zobrazi zpisob
vypoctu i vysledek posledni pikladu. Opakované stisknuti
tlacitka posune na pfedchozi vypocet (pocinaje
nejnovéjsim).

Stisknuti tlacitka () nebo () mlZete v zapamatovaném
vypocétu ucinit Upravy.

Stisknuti tlacitka () nebo (B) bezprostfedné po skongeni
vam umozni na obrazovce sledovat cely kalkulaéni vzorec
daného vypoctu.

Stisknutim tlagitka se pamét neresetuje, takZe muZete
cely vypocet obnovit.

Kapacita paméti pro pfehravani vypoctl je 128 bajth.

Pameét prehravani se resetuje po kazdé z nasledujici operaci:
stisknéte tlagitko

iniciace rezimu a nastaveni tlagitky @
(nebo (3J) BB

prejdéte z jednoho rezimu do jiného
reset kalkulatoru

B Nalezeni chyb

Stisknutim tlacitka ) nebo (0 muzete presouvat kurzor
na misto nalezeni chyby a nasledné ji opravit.

B Vice matematickych vyraz

Dva a vice menSich vyrazd muzete spojit za pomoci
dvojtecky (:).

priklad: chcete-li vypogitat 2+3 a nasledné vysledek
nasobit 4x, musite ucinit tuto operaci:

c@smOmEsaE| 20 5o

Ansx4
a 20.




B Formaty &isel v exponencialnich funkcich

Tato kalkulacka muze zobrazit maximalné 10 Cislic. Vy$si hodnoty
se zobrazuji automaticky ve formé exponencialni. V pfipadé
desetinnych zlomku se mize vybrat jeden ze dvou formatu, ve
kterém se zac¢nou vypocty zobrazovat v exponencidlni funkci.

« Pro zménu formatu je potieba stisknout tlacitko tolikrat
dokud se na obrazovce nezobrazi konfigurace dané funkce.
Tyto konfigurace jsou vysvétleny nize.

Fix Sci Norm

e Stisknéte . Na obrazovce se zobrazi dva formaty.
Stisknéte (1], cheete-li zvolit Norm 1, nebo (2], chcete-li
vybrat Norm 2.

®Norm 1

Format Norm 1 se pouziva pfi béznych vypoctech celych ¢isel,

které maiji vice nez 10 Cisel a desetinna Cisla s vice nez dvéma

desetinnymi misty.

e Norm 2

Format Norm 2 se pouziva pfi vypoctech celych &isel, které
maji vice nez 10 Cisel a desetinna Cisla s vice nez deviti
desetinnymi misty.

® V8echny piiklady v tomto manuale jsou vysledky vypoctu
ve formatu Norm 1.

Symbol desetinné tecky a oddélovace

Obrazovka nastaveni displeje (disp) Ize pouzit pro nastaveni
symbolu desetinné ¢arky (tecky) a oddélovace, ktery pro
pfehlednost oddéluje Cisla po kazdych tfech cifrach.

Abyste zménili nastaveni desetinné tecky a oddélovace,
stisknéte tlagitko tolikrat, dokud se vam nezobrazi
konfigurace nize uvedena.

Disp
1

Obrazovka pro vybér:
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Stisknéte numerické tlagitko (1] nebo (2J, podie toho, jaké
nastaveni vam vice vyhovuje.

(D (Dot): desetinna tecka, Garka jako oddélovad
(2)(Comma): desetinna &arka, tetka jako odd&lovas
B Uvedeni kalkulatoru do ptivodniho nastaveni

* Pro uvedeni kalkulatoru do puvodniho nastaveni a tim
i vymazani vnitini paméti, provedte nasledujici operaci:

CoEslfYY =]

Zakladni vypocty (CoMP,

B Aritmetické operace

Pokud chcete provadét bézné pocetni operace, pak za pomoci
tlagitka , aktivujte rezim COMP.

COMP .... .. b0 (1)

® Zaporné hodnoty ve vypoctu by mély byt uzaviené v zavorkach.

Podrobnosti jsou uvedeny na strané 29.
® Zaporny exponent neni potfeba uvadét do zavorek.

sin 2.34 X 10 — (sn) 2.34 &P () 5

* Priklad 1: 3% (5x107°) = 1.5x10°
3BsE@B8
e Piiklad2: 5x(9+7)=80 5S5E3(OoE370)83

* mlzete preskogit véechny operace (1) pred stisknutim &3 .

B Pogitani se zlomky
® Vypocty zlomku

* Hodnota se automaticky zobrazi jako desetinné €islo

v pfipadé, Ze celkova hodnota Cisel (celkova hodnota +
¢Cinitel + jmenovatel + oddélujici symboly) prekroci 10.

2 1 13
o Piiklad 1:  —+ —= ==
e 3 5 15
2@ 36158 13.15.
fiklad 2. 3= 412 = 411
Piiklad 2: 3 7 +1 3 7412

3@ 10644 ED

1@ 2038 45,1112,

2 1

* Piiklad3: —=— 260 48
4 2

* Piiklad 4: —; +1.6 = 2.1 10263168

* Vysledky jsou vzdy ve formé desetinného Cisla, at uz jde
o zlomek &i nikoli.

® Pfevody mezi zapisem desetinnym a zlomkovym

* Operace uvedena nize v prikladech umozruje prevést desetinny
vysledek na zlomek a naopak.

® Upozornéni: tento pfevod muze trvat i vice nez 2 vtefiny.

® Priklad 1: 275=2 i (desetiny - zlomky)
2756
-
1
* Piiklad 2: - <05 (zlomky - desetiny)

2
R |

® Pievod mezi zlomky smisenymi

2 5

Fil N e

Priklad 3 > 3
1 20d 388 152, 3.

Za pomoci konfigurace displaye (Disp) je mozné vybrat format
pro Cisla, kdy je vysledek vétsi nez jedna.

Pokud chcete zménit tento format, stisknéte tolikrat,
dokud se vam nezobrazi na obrazovce tato konfigurace.

Disp
1

Pro vybér stisknéte

Stisknéte tlacitko ((1J or (2]) podle formatu, ktery chcete
zvolit.

()(ab%): zlomek smiseny
(2)(d/c): zlomek

M Procenta
¢ Piklad 1: vypocet 12% z 1500 (180)
1500 12

® Priklad 2: kolik procent z 880 je 660?

(75%)
660 &3 880
* Piiklad 3: piipocitani 15% k 2500 (2875)
2500 E3 15
* Piiklad 4: snizeni 3500 0 25% (2625)

3500 E3 25 6+ (%) B

* Priklad 5: sniZeni souctu 168, 98, a 734 0 20% (800)
168 €3 98 EB 734 B (g (e (19 (A)
(o) @ ER20 a

Jak mUzete vidét, kalkulacka nejdfive ucini soucet, vysledek
uchova v paméti a nasledné odecte procenta. AvSak nejdfive
musite zadat prikaz k pocitani procent a az nasledné
pouzit tlagitko BB ¢i B , v nasem pripadé B .

Priklad 6: Pokud pfidame 300g vzorkd, které doposud
vazily 500g, jaky bude procentovy narust hmotnosti?
(160%)

300 EB 50064 (%)

Priklad 7: jaka je procentova zména pfi navySeni
hodnoty ze 40 na 467 a na 487 (15%, 20%)
46 B 406
N e ke = |

H Stupné, minuty, sekundy
Vypocéty
® Mulzete pocitat ve stupnich, tzn. hodinach, minutach

i sekundéach, nebo provadét pfevody mezi stupni
a desetinami.

Priklad 1: Pfevod desetinné hodnoty 2,258 na hodnotu

stupné, nebo naopak.
225883

Priklad 2: Provedeni vypoctu
12°34'56” x 3.45
12 () 34 () 56 34580 | 43°24°31.2
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B FIX, SCI, RND

* Abyste zménili nastaveni poctu desetinnych mist, pocet
platnych ¢isel, nebo format pro zapis exponencialni funkce,
stisknéte tlacitko tolikrat, dokud se vam na displeji
nezobrazi nasledujici konfigurace:

Fix Sci Norm

* Stisknéte tlagitko ((J,(2] nebo (3]) odpovidajici
konfiguraci, kterou potfebujete nastavit:
(Fix):  podet desetinnych mist
(2] (Sci):  poget platnych hodnot
(3] (Norm): format zobrazeni &isel v exponencialnim zapisu

® Priklad1: 200 ~7 X 14 =

0@ 763 108 [0 ]

(pouziti tii

(vnitini vypodty nadale 20083783 28.571
provadéné za pomoci 12 mist;
‘Buea 200.000

NiZe je uvedena stejna pocetni operace za pomoci
zadaného poctu desetinnych mist:

20083783 28.571
28.571
148 399.994

o Stisknéte (Moo x=x=x (3J(Norm) (1], abyste zrusili nastaveni
FIX.

(vnitfni zaokrouhleni)

* Priklad 2: 1: 3, se zobrazenim dvou mist platného
vysledku (Sci 2)

o Stisknéte [oog ==sas (3)(Norm) (17 , abyste zrusili
nastaveni SCI.
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Vypoéty s vyuzitim paméti (COMP,

Aby kalkulacka pro vypocet pouzivala vnitini pamét, stisknéte
tlagitko a aktivujte rezim COMP.

M Pamét vysledku

* Pri kazdém stisknuti BB po zadani hodnoty nebo vyrazu se
automaticky aktualizuje pamét vysledku a uloZi vysledek
daného vypoctu.

* Obsah paméti vysledkii je aktualizovan kromé stisknutim B3 |
také kazdym stisknutim tlagitek , , W),
nebo , po kterych nasleduje pismeno (A az F, nebo M,
X, nebo Y)

« Obsah paméti vysledks je mozné nadist stisknutim tlagitka (Ans),

* Pamét vysledkt pojme maximalné 12 ¢isel a 2 exponencialni
Gisla.

* Pamét vysledkl se neaktualizuje, pokud néktera z vyse
uvedenych operaci bude obsahovat chybu.

H Po sobé nasledujici vypoéty

* Vysledek vypoctu, ktery je aktualné zobrazeny (a také uloZzeny
do paméti vysledk) mGze byt pouzity jako prvni hodnota
nasledujiciho vypo&tu. Pozor: pfi stisknuti patficného tlacitka
béhem zobrazovaného vysledku zméni uloZzeny zapis
v pameéti vysledku.

Vysledek vypocétu mize byt také pouzity v nasledujici .
funkcitypu A (x2, x°, x', x!, DRGP), +, —, Mx*), "V
X, +,nPrand nCr.

M Nezavisla pamét’

* Hodnotu je mozno zadat do paméti, pfidat do paméti, i odebrat
z paméti. Nezavisla pamét je vyhodna pro hromadné soudcty.

* Nezavisla pamét pouziva tu stejnou oblast jako proménna M.

e Pro vynulovani nezavislé paméti (M) stisknéte (0] )
(M+).
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* Priklad:
23+9=32 23 B3 9 &) (10 (W) (M+)
53 — 6 =47 538 6
—) 45 x 2 =90 45 B3 2 () (D)
(Total) —11 ] (M+)

M Proménné

® Dostupnych je devét proménnych (od Ado F, M, X, a'Y),
které mohou slouzit k ulozeni dané hodnoty, stalych hodnot,
vysledkd, a jinych hodnot potfebnych k vypoétim.

Pro smazani dané hodnoty uloZzené pod proménnou je potfeba
udélat nasledujici operaci: (0) .V tomto pfipadé
pro proménnou A.

Pokud chcete gnulovat vSechny proménné, provedte tuto

operaci: vel) B

Pfiklad: 193.2 + 23 = 8.4
193.2 + 28 = 6.9

193.2 ) (10 (A) B3 23 B3

e (A D28 B

Védecké funkce

kalkulatoru

Abyste mohli vyuzit védeckych funkci, aktivujte pomoci
tlaéitka # rezim COMP.

Nékteré typy vypoctd mlze trvat delsi cas.

Pred pokracovanim ve vypoctu je nejprve potieba vyckat
na zobrazeni vysledku stavajiciho Ukonu.
e w=3.14159265359

M Goniometrické funkce
a inverzni goniometrické funkce

* Abyste zménili uhlovou jednotku (stupné, radiany, gradiany)
stisknéte tlagitko Mg tolikrat, dokud se nezobrazi nasledujici
konfigurace nastaveni.

Deg Rad Gra
1 2 3

« Stisknéte tlagitko (1, (2], nebo (3]) odpovidajici jednotce,
kterou chcete pouzit.

(90° = gradians =100 grads)

Priklad 1:  sin 63°52'41" = 0.897859012
..... [3 (Deg)
(sn) 63 (=) 52 (=) 41 [ =]

Piklad2:  COS (% rad)= 0.5

----- (2] (Rad)
(=) O (0 @3B

Piiklad 3: cos™' \2—2 =0.25 1t (rad) (= % (rad))

) =) [OM2E2008 &) B (1 B

Piklad 4:  tan~' 0.741 = 36.53844577°
..... (&R} (Deg)
074183

Il Hyperbolické funkce
a inverzni hyperbolické funkce

* Piiklad 1: : sinh 3.6 = 18.28545536 368

o Piiklad 2: : sinh~' 30 = 4.094622224
308
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H Desetinné a pfirozené logaritmy
a antilogaritmy

* Piiklad1: log 1.23 = 0.089905111 12383
* Piiklad2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967

o0 B3

Ine=1 () a

) (5 10 BB
for) (09 1.5 B3
2 @38
@204

® Zaporné hodnoty pouzité ve vypoctech musi byt uvedeny
v zavorkach. Podrobnosti jsou uvedeny v sekci ,sled ¢innosti”.

* Priklad 3: ¢'° = 22026.46579
* Piiklad 4: 10'®= 31.6227766
* Piiklad5: 27°=0.125

* Priklad 6: (—2)*= 16

B Odmocniny, mocniny, nahodna éisla,
hustota, permutace, variace, kombinace,
velikost, 7T

e Priklad1: V2 +\3 x5 = 5.287196909
2 3 [ =

* Piiklad2: V5 + °[—27 = -1.290024053
F@sEHDO® 27003

739

,
e Pfiklad3: /123 (=1237) = 1.988647795
7 1238

* Pfiklad 4: 123 + 30°= 1023 12363 30 ) B3

* Pfiklad5: 123= 1728 12008

1
* Pfiklad6: ———=12

_1
Z

wl—

Os@d4mOxmea

e Piiklad7: 8! = 40320 8 a
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* Priklad 8: generovani nahodného ¢&isla v rozmezi
od 0,0000 do 0,999

a 0.664

Hodnota uvedena vyse je pouze nahodny priklad. Vysledek se pokazdé razni.
e Piiklad9: 3t = 9.424777961 3 a

e Priklad 10: Kolik rznych &tyfcifernych hodnot je mozné
slozit z ¢isel od 1 do 7?
* hodnota Cislice se nesmi opakovat (1234 je povolené,
ale 1123 uz nikoliv) (840)

7 48
* Priklad 11: Kolik riznych ¢tvefic je mozné vytvorit
ze skupiny 10 lidi?
(210)
100k) 4833
M Pievod thlovych jednotek

 Stisknéte pro zobrazeni nasledujici nabidky.

D R G
1 2 3

* Stisknéte (1], (23, nebo (3], podle toho, na jakou jednotku
chcete ucinit pfevod.

* Priklad: prevod 4,25 radian(i na stupné

..... lIJ(Deg)
4.257
4.25 2R B | 2435070629

M Pievod souradnic (Pol(x, y), Rec(r, 8))

* Vysledky vypoctl se automaticky pfipisuji do
proménnych E a F.

* Priklad 1: pfevod polarnich soufadnic
(r=2,0=60°) do kartézskych soufadnic (x, y) (Deg)

x=1 o) ) 2 50 60 O) BB
y = 1.732050808 3]

e Stisknéte (E), aby se zobrazila hodnota X nebo
pro zobrazeni hodnoty Y.
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* Priklad 2: prevod kartézskych souradnic (1, V3)
na polarni (r, ©) (Rad)
r=2 10 30083
0= 1.047197551 e]

* Stisknéte [E, aby se zobrazila hodnota r, nebo Eed (FJ,
aby se zobrazila hodnota 6.

Il Pfevody mérnych jednotek

* Priklad 1: prevod 56,088 metrd na kilometry
— 56.088 x10° 56088 B (&%)
(km)
* Priklad 2:  pfevod 0,08125 gramu na miligramy

— 81.25 X103 0.08125 B3 ()
(mg)

Statistické vypocty

Odchylky _Sbo

Aby bylo mozné provadét statistické vypocty s vyuzitim
odchylek, je potfeba stisknout tlagitko [0 a nastavit
rezim SD.

V rezimech SD a REG funkci, kterou b&zné pini tlagitko
je nahrazeno tlagitkem (DT

Pro vynulovani paméti vyuzivanou pro statistické vypocty, je
vzdy nutné provést nasledujici operaci: (Sch B
Udaije je potfeba vzdy zadavat ze sekvence uvedené nize:
Pouziti téchto Gdajhi slouzi pro vypoget hodnot ZX, 2x? X,
on g on-1, které vykonate stisknutim n&které kombinace

z kombinaci uvedenych nize v tabulce.
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Pro vypocet: je potfeba zadat tuto operaci:

sz

On-1 (svr)

Vypoget hodnoty on-1,0n, X , ¥x a £x2 podle nasledujici sady
dat: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

V rezimu SD:

(J(Scl) BB (vynulovani statistickych udaji
G
)

Po zavedeni statistické hodnoty stisknéte tlagitko
(hodnota n)
54 07 51 55
53 54 07 52
vzorek standardni odchylky (On—1) = 1.407885953 @ E

standardni odchylka populace (On) = 1.316956719 @ B
priméma hodnota (%) = 53.375 &N = ]
podet polozek (n)=8 Ga
celkova hodnota  (Xx) = 427 2
celkova kvadratickd hodnota (3x?) = 22805 E] B

Bezpecnostni opatieni pfi zadavani udaju

Je mozné pouzit tladitko dvakrat za sebou pro
zavedeni stejnych udaja.

Pokud chcete stejny Udaj zavést vicekrat nez 2x pouzijte
tladitka (3 .Napfiklad, chcete-li zavést &islo 110
desetkrat, provedte nasledujici operaci: 110 GJ) 10 @1,

PFiklad uvedeny vySe je mozno pouzit nekonec¢nékrat

v libovolném poradi.

Béhem zadavani udaju i na konci zadavani udaji se mazete
pomoci tlagitek (A) (¥) presouvat na potfebné polozky.
Jestli jste pro vétsi pocet stejnych hodnot pouzili kombinaci
(3] , zobrazi se vam pfi posouvani dané udaje jako
frekvence (Freq).

* V pfipadé potfeby mlzete Udaje editovat. Abyste danou
hodnotu nahradili novou, je potfeba novou hodnotu zapsat
a stisknout tlacitko B . To také znamena, Ze v souladu
s jinymi operacemi (vypoctl, zobrazovani statistickych
vysledku atd.) je nejdfive potfeba opustit Udaje pomoci
tlacitka @9 .

Stisknutim tlagitka namisto B po upraveni hodnoty
na display je potfeba novou poloZzku zapsat nové bez opravy
staré hodnoty.

Hodnotu poloZky zobrazenou diky tlagitkim (A]) (W) mizete
odstranit stisknutim kombinace [#A) (€L). Odstran&nim jedné
polozky se automaticky na display posunou vSechny hodnoty,
které po ni nasledovaly.

Hodnoty registrovanych Gdaji se standardné zapisuji do paméti
kalkulatoru. V pfipadé, Ze se pamét pro ukladani udaju vycerpa,
zobrazi se na display informace "Data Full", coZz znamena,

Ze neni mozné zadavat dal$i udaje. V takovém pfipadé je
potreba stisknout tlagitko B, diky éemuz se vam zobrazi
nasledujici nabidka.

Edit OFF ESC
1 2

Stisknutim (2] vystoupite z rezimu bez registrace tdajt
ostatnich zadanych polozek.

Stisknutim (1J zaregistruje vSechny polozky, které jiz do
paméti nestihly byt uloZzeny. To v8ak znamena, Ze predchozi
polozky jiz nebude mozné opravovat.

Abyste hodnoty odstranili, stisknéte (e,

Zadavani statistickych udaji v rezimu SD nebo REG a
opravovani jednotlivych tdaju nebude mozna, pokud vykonate
jednu z nasledujicich operaci:

Prejdete do jiného rezimu
Zmeénite typ regrese (Lin, Log, Exp,, Pwr, Inv, Quad)

| Regrese CREG

Abyste mohli vykonavat statické vypocty s pouzitim regrese,
je potieba zménit rezim stisknutim tlagitka a nastavit
rezim SD

REG ..o &)

® Vrezimech SD a REG funkci, kterou b&Zné plni tlagitko (M+)
je nahrazeno tlagitkem

* Po vstoupeni do rezimu REG se na display zobrazi nasleduijici

Lin Log Exp =
1 2 3

®»it=

“Pwr Inv Quad

e Stisknéte numerické tlacitko ((1J, (2], nebo (3]) odpovidajici
typu regrese, ktery chcete pouzit.

(1 (Lin): Linearni regrese
(2] (Log): Logaritmicka regrese
(3] (Exp): Exponencialni regrese
(&N (Pwr): Regrese mocnin
) 2] (Inv) Inverzni regrese

() (8] (Quad): Kvadraticka regrese
® Chcete-li vynulovat pamét statistickych udajd, je potfeba

provést nasledujici operaci ERIE)] = B

¢ Udaje je potfeba zadavat shodné ze sekvence uvedené nize:

<hodnota x> (°J , <hodnota y>[DT)

* Hodnoty ziskané z vypoctu regrese jsou zavislé na vstupnich
datech, a vysledky je mozné vysvétlit za pomoci operaci
predstavenych v tabulce nize.

Tabulka nize pfedstavuje operace, které je tfeba vykonat,
abyste obdrzeli vysledky kvadratické regrese.

Abyste zobrazili hodnotu tohoto typu: je potieba tato operace:
PR (IR
a2y SliS[e
Zxt (SN ER

Koeficient regrese C =03
X1 (SN SN ER)
X2 )02
y ) 0] ) (3]

* Hodnoty z vySe uvedenych tabulek mohou byt také pouzité
pfi vyrazech s proménnou.

® | inearni regrese

® Vzorec linearni regrese je nasledujici: y = A + Bx
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20 (231010 25 (] 1011

30CJ 1014

(SNCSIER] = )

Koeficient regrese B = 0.56 (SNCSPR) =

Koeficient korelace r = 0.982607368 e B
Atmosféricky tlak v teploté -5°C = 994.6

O@s B8

Teplota pfi tlaku 1000hPa = 4.642857143

1000 &) (swe) (3] ) () (0 B3

Koeficient regrese A = 997.4

Koeficient determinace = 0965517241

o) (suw) () () (3] () B3

Vzorec kovariance =35
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hodnota y) podle xi = 16 a X (odhadovana

103 46.4 hodnota x) podle yi = 20.

118 48.0
V rezimu REG:
) (3J(Quad)
(D (Scl) B  (vynulovani statistickych udaij)
29 (] 1.6 @1 50 (2] 23.5 07

74 (] 38.0(0T 103 (] 46.4 0T
118 (1] 48.0 @D

Koeficient regrese A = -35.59856934 ) ) [ =]
Koeficient regrese B = 1.495939413 28

Koeficient regrese C = —6.71629667 x 10~

e
9 kdyxi je 16=-13.38291067 16 (w1 )Ea
$1 kdyyi Je 20=47.14556728 20 (LSRN INER] = |
fokdyyi I 20=175.5872105 20 IEa
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rezimu REG taktéz nuluje proménné.

Technické informace

M V pfipadé problémd....

Jestli se vysledky vypoctt neshoduji s ocekavanym vysledkem
nebo jestli vyskocila chyba, provedte nasledujici innosti:

1. Stisknéte (2)(Mode) B3, abyste zrusili véechny
rezimy a nastaveni.

2. Zkontrolujte, jestli vzorec, ktery pouZivate je tim spravnym.

3. Vejdéte do zakladniho rezimu a vyzkousejte jednoduchy
pocetni pFiklad.

Jestli vySe uvedené kroky problém nevyresi, stisknéte tlacitko
. Kalkulator provadi interni operace, a v ramci vyfeSeni
problému vymaze veskeré Udaje zapsané v paméti.
Nezapomerite si proto udélat pisemnou kopii vSech
dulezitych udaja.
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E-21 E-22 E-23
Abyets 70brarii hodnota oo ypws | o potieba ato operace: *  Piiklad: Atmosféricky tiak a teplota ® Regrese logaritmické, exponencialni, mocnin Bezpecénosti opatieni pfi zadavani tudaju M Chybové hlasky
S ricky Dle téchto udaju nejdfive provedte a inverzni . J 3né it tladi 4 Ve chvili, kdy se na display zobrazi informace o chybé,
Atmosférick e mozné pouzit tladitko (0T) (0T) dvakrat za sebou pro
Ix? N Teplota "Wak | vypocet lineami regrese, abyste urdili « Pro zob i danveh typd [ slousi dané tladitk zavedeni sriejnych l:ldajlj_ P kalkulagka prestava pracovat. Stisknéte B8, abyste smazali
Tx @ 10°C | 1003 hPa | Pparametr vzorce regrese a korelaéni 1o zobrazeni danych typu regresi slouzi dane tiacitka. . ST chybu, nebo pomoci Sipek (| , () nastavte kurzor na potiebné
n =) 15°C 1005 hPa | koeficient. Poté pomoci vzorce . . L Pokud chcete stejny Udaj zavést vmgkrat“nt_a% 2x poufl]te misto a chybu opravte.
512 iSias >0°C 1070 hPa odhadnete atmosféricky tlak v * Tabulka nize zobrazuje vzory pro kazdy typ regrese. tlar:ltkq ’E]. Il\!a’pnklad, l(l:hcete-ll dvojici "20 a 30" 5x, Podrobnosti naleznete v sekci "Nalezeni chyb".
Y . teploté -5°C a teplotu odpovidajici provedte nasledujici operaci:

Sy @) 25°C | 1011 hPa | tiaku 1000hPa. Nakonec vypoditejte 20 (3] 30 &1 53] 5 @0, Math ERROR
Zxy )] 30°C | 1014 hPa | koeficient determinace a vzorec Logaritmicka regrese y=A+B-Inx . L . .. .
* ® kovariance. Exponencidiniregrese | v =A+¢>" (Iny = In A+ B) " Priklad uvedeny vySe je mozno poutit nekonecnékat - Piciny:
XG, =) Regrese mocnin y= A-xB (Iny=1InA+BInx) : ¢ Vysledek vypoctu pfesahuje povoleny rozsah.
X6, Inverzni rearese —A+B-Y * Bezpecnosti opatieni pro zadavani udaju je stejné pro * Pokousite se provést vypocet funkci z hodnot, které nejsou
o v REG Sxy—n-x-9y 9 Y= d regrese jako u statistickych odchylek. piipustné.
y rezimu : = =~ - 7 o . < . . s
- ( 1 ) . ® Regrese kvadratické Pokc:jusne se provést nelogickou operaci (déleni pfes nulu
SOn D(Lin) . L . ) * Béhem provadéni statistickych vypodtu se nepouzivaji apod.).
VGO ,-1 o a lovéni statistickych adard Vzorec pro kvadratické regrese vypada takto: proménné A -F, X a Y. Tyto promé&nné jsou pouZity jako * Reseni:

Koeficient regrese A 05 @ (Scl) (vynulovani statistickych a a!u) y=A+Bx+Cx2 goéa_sEé pamét’lstatiﬁtick’;’/;thbv};poémi t?kti_ek\{éichpy Q??je * Zkontrolujte, zda hodnoty, které uvadite, jsou v povoleném

Koeficient B (svar) - e i . 0 nich zapsane mohou ehem statistickych vypoctu rozsahu. Specialné si dejte pozor na hodnoty ulozené

oeficient regrese (sw) () (3] (2] 10 (31003 n 1 * Priklad: N e . . zastoupené jinymi hodnotami. v paméti kzﬂkmétom fep Y
Vypoget jiné regrese nez kvadratické : Xi Yi Podle t?ﬁhtc:jUdt'aJE nejprve PFO\t;Edtte K
i S vypocet kvadratické regrese, abyste . 5 L < Stack ERROR
Korela&ni koeficient r 03] 5:;;‘;9‘(?(?2?0'?:?;“"’"“3’ stisknéte 29 16 | Ziskali koeficienty pro regresivni vzorec. * Vstoupenim do rezimu REG a vybranim nékterého typu

P > 05 ) (1) 50 | 23.5 | Nasledné provedete vzorec regrese regrese (l,‘"}z’ Lg%' dEX‘,): ;wr,Ylnz, Quadt) dojde k vynquvltaan * Pficina:
$ @ 15 (1) 1005 74 38.0 a tim odhadnete hodnotu § (odhadovana promennych o O, Aa Y. ZMmena typu regrese uvnitt

* Prekro¢ené mnozstvi numerickych hodnot nebo pocet
pfikazu.
* Reseni:
* Zjednoduste vypodet. Ciselna fada muze mit 10 Grovni
a pfikazovy fadek 24 urovni.
* Rozdélné vypocet na dvé a vice ¢asti.
Syntax ERROR
® Pficina:
* Pokousite se provést neplatnou matematickou operaci.

* Reseni:
* Stisknéte (€ nebo () , abyste posunuli kurzor na misto chyby,
a tuto chybu neprodlené opravte.
Arg ERROR
® Pfic¢ina:
* Nespravné pouziti argumentu.

* Reseni:
* Stisknéte () nebo (B , abyste posunuli kurzor na misto chyby,
a tuto chybu neprodlené opravte.

E-28




M Sled &innosti
Vypocty se provadéji dle nasledujici hierarchie vaznosti:

@ Konverze koeficientu: Pol(x, y), Rec(r, 8)

@ Funkee typu A:
U téchto typl funkci nejdfive zadejte hodnotu a poté stisknéte
tlacitko funkce

B, a2 x1, K, 00
X X 2

@ Prevod thlovych jednotek

@ ab/c

® Zkraceny format nasobeni pred pravidelnymi T, € (zaklad
pfirozeného logaritmu), nazev paméti, nebo nazev proménné:
2m, 3e, 5A, mA itp.

® Vv tachto typech funkci nejdfive stisknéte tlacitko potfebné
funkce a nasledné uvedte hodnotu:

L8, log, In, ¢*, 10%, sin, cos, tan, sin™!, cos™",
tan=", sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh~', tanh~", (-)

@ Zkraceny format nasobeni pred pouzitim funkci typu B: 243,
Alog2 itp.

Permutace a kombinace: nPr, nCr

@x, =

+, -

* Priklady se stejnou prioritou jsou provadény zprava doleva:

eny 120 = e{In(V 120)}
® Ostatni pfiklady se provadéji zleva doprava.
¢ Priklady uvedené v zavorkach se poditaji jako prvni.

(DRGM)
N (Xy), X\“k

® Pokud pfiklad obsahuje zaporné €islo, zaporna hodnota
musi byt uvedena v zavorkach. Znak minusu (-) se pouziva
jako u typu funkce B, proto je potfeba dbat opatrnosti, zda se
vzorec vypoc¢tu pocita jako funkce typu A s velkou prioritou,
nebo jde o operaci odmocriovani ¢i umocrovani.

Priklad:
(-2)*=16
—2¢=-16

E-29

M Shluky (sdruzovani, sluéovani, pamét)

Tato kalkulacka pouziva oblast paméti pro prechovani do¢asné
hodnoty nazyvané shluky (numericky shluk) nebo pro pfikazy
(pFikazovy shluk) v zavislosti na tom, k jakému vypoctu je
pouzivan. Numerickd pamét méa 10 urovni, pfikazova pamét
poté 24 drovni. V pfipadé prekroceni moznych Cisel se zobrazi
chyba, neboli Stack ERROR.

Numericky shluk Prikazovy shluk

@ 2 X
@] 3 (
@] 4 (
@ | 5 +
®| 4 X

6] | (

+

* Vypocty se provadi shodné se "sledem ¢innosti". V pfipadé
vykonani vypoctu se rozkazy i hodnoty vymazou ze shluku,
nebo-li docasné paméti.
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M Tabulka vstupnich hodnot

Interni pocet Eislic: 12
Pfesnost: pravidlo je +1 na pozici 10.¢isla.

Funkce Vstupni hodnota

sinx | DEG | 0= |x| =4.499999999x 10

RAD | 0= |x| =785398163.3

GRA | 0= |x| =4.999999999x 10"

cosx |DEG |0= |x| =4.500000008x10%

RAD | 0= |x| =785398164.9

GRA | 0= |x| =5.000000009x 10"

tanx DEG stejné jak u sinx, s vyjimkou |x\: (2}'1-1 ) x90.

RAD | x je celkovy pocet |x‘ = (2n-1 ) XT/2.

GRA | narjsou celkovym podtem

|x]= (212-1)x100.

SINY | o< |x| =1

cos™'x

tan-'x | 0= |x| =9.999999999x 10
SInhY_| 5= || =230.2585092
coshx

sinh'x | 0= |x| =4.999999999 10%°
cosh-x [1= x =4.999999999 x 10
tanhx | 0= |x| =9.999999999 10%
tanh'x | 0= |x| =9.999999999x 10~

logx/Inx| 0< x =9.999999999 x 10%°

10" | —9.999999999% 10%= x = 99.99999999

e* —9.999999999x 10%= x = 230.2585092

Vx O=x<1 x10'®

X2 [x|< 1x 1050

1/x [ |x[< 1% 10'%°;x =0

Vx| lx]< 1x 101

x! 0=x =69 (x je celkova hodnota)
nPr 0=n<1x10",0=r=n (narjsou celkovym
1= {nY/(n—-r)1} < 1x10'° poctem)
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Funkce Vstupni hodnota
nCr 0=n<1x10,0=r=n (narjsou celkovym
1= [P (n—r)1}] < 1x101 poctem)
Pol(x, y) [x[, [y] =9.999999999x 10%°
(x2+y?) =9.999999999 x 10%°
Rec(r, §) 0= r =9.999999999x 10%
0: stejné jako sinx
lal, b, c < 1x101%0
A 0=bc
|x[<1x101%°
o pfevod mezi desetinnym zapisem a stupni

0°0°0°= |x| =999999°59°

x>0: —1x10'°<ylogx<<100
x=0:y>0
x<0:y=n, ;57 (n je celkovéa hodnota)

Nicméné: —1x10'%° <ylog|x|<100

/\(x}’)

y>0:x¥F0,

—1x10'9<1/x logy<100

Jy |y=0:x>0

y<0:x=2n+1,77 (n ¥ 0; n_je celé &islo )
Nicméné: —1x10'° < 1/xlog|y|<100

b Cela ¢ast, Citatel i jmenovatel mohou mit spole¢né
a%c | maximaing 10 mist (pocitaje spolu se znaky).

D [x]< 1x10%° xon, yon, X, y:n¥0
(RSEG) [y]< 1x10% xon—1, yon—1, A, B, r:
|n|< 1x101° n=*0,1

Dle jednotlivych vypoctl se chyba vyskytuje +-1 na desaté
pozici (v pfipadé exponencialnich vypoctu je vysledkem -+1
vypocth se chyby kumuluji, coz muze byt zavaznou chybou
pro spravny vysledek. To plati i pro po sobé& nasledujicich
vypoctl téchto operaci: R

(M), Yy, x1,N, nPr nCr itp. )
V oblasti matematické funkce jako singularni bod a zlomové
body se chyby taktéz kumuluji a mohou dosahovat vysokych
hodnot.
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Napajeni
Kalkulacka pouziva solarni zdroj nebo baterie typu LR44
* Vyména baterie

Néktery z nasledujicich pfiznaki mize znamenat, Ze je baterie na konci
své Zivotnosti a je ji potfeba vyménit:

o Ccislice na display jsou slabé viditelné, nemaiji ostré tvary ¢i dokonce
jsou néjak zdeformované, nebo je slabé osvétleni displaye

 po stisknuti tlagitka se display neaktivuje

@ Odsroubuijte ¢tyfi Sroubky, '® ,+‘@'
které drzi zadni kryt
a sejméte jej.

@ Vyjméte baterii

@ Viozte na jeji misto baterii novou

a to spravnou stranou @ nalevo E
“? T

@ Piilozte zadni kryt zpatky a
zasroubujte stejnymi Sroubky.

3
S———

® stisknste tlagitko pro zapnuti kalkulacky.
¢ Automatické vypnuti: po cca 6 minutach

Zaruka 24 mésicu - vyskytne-li se v této dobé u vyrobku zavada zpGsobena
vadou materidlu, vyrobni technologie, reklamujte zboZi u vaseho prodejce.
Zaruka se nevztahuje $kody zavinéné prepravou z prodejny majiteli,

na baterie, na neodborny zasah do kalkulacky a na nevhodné umisténi

a uskladnéni ve vihkém nebo jinak agresivnim prostredi.

UPOZORNENI: kalkulac¢ka slouzi pro matematické vypocty,

nevystavuijte teplotam nad 50°C, vlhkosti, otfesim apod.

Baterie neodhazujte do ohné.

Prodejni doklad slouZi jako zarucni list.
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